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The article is a detailed description ofthe wooden church ofŞirineasa, the village ofŞirineasa, 
Vâlcea county. The traditional architecture monuments suffer perpetuai changes. The wooden 
churches were subject to some interventions which not only preserved the building but alsa accelerat ed 
the stage of its degradation. The detailed analysis ofthe conservation stage ofthe monument come to 
strengthen the existing information and complete the already dane research. 
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Aşezare 

Comuna Şirineasa se află în partea estică a judeţului Vâlcea, pe valea râului Luncavăţ. Comuna 
este alcătuită din cinci sate: Şirineasa, Ciorăşti, Slăviteşti, Aricioaia şi Valea Alunişului aşezate de o 
parte şi de alta a râului. 

Comuna este poziţionată din punct de vedere al reliefului în Podişul Getic. Dealul Ciorăşti -
Şirineasa se prezintă ca o culme lungă de şapte km abrupt în sud şi cu pantă domoală spre nord. Cea mai 
înaltă cotă o prezintă dealul Hurca cu 445 m. Din punct de vedere al vegetaţiei şi faunei, localitatea se 
încadrează în zona forestieră. Speciile întîlnite în aceste păduri sunt: fagul, gorunul şi stejarul 1• 

Prima atestare documentară a localităţii datează din 8 martie 1615 (7123) printr-un act de 
vânzare - cumpărare între Manea logofăt din Şirineasa (vânzător) şi Pârvului postelnic din Slăviteşti 
(cumpărător). 

„ 1615(7123 ), martie 8" 
„Scrişi eu Manea logofăt din Şirineasa. 
Al meu Credinciosu zapcisu la mâna dumnealui neanii Părvului postelnic din Slăviteşti : să se 

ştie ca eu de bună voe, de nimene nesilit, am făcut tocmeală cu dumnealui de i-am vândut toată partea 
mea de ocina noastră Şirineasa, drept bani gata aspri şaptesprezece mii, să-i fie dumnealui ocina 
ohabnica şi stătătoare în veac. 

Şi să se ştie şi semnele aceştii ocine pa unde este : din hotarul Horeştilor, din lacul cu răchitele, 
apucă Pesceana în josu muchia pin Secături, trage în muche în râpa Chilii, apoi în josu până în Olanul, 
apoi trece valea în obârşia Vlădesii în Măgura. 

Rătundei tae Pesceniţa prin obârşia Valasorilor în râpa Aricioii, apucă dealul în susu prin 
poenile Mitrei, în susu dealul până în Obarşiia Văii Morilor, trece valea în Furcituri în Chiciora, trece 
Pesceana drept în deal, în hotar, iar în lacul cu răchiţile, unde să hotăreşte cu Hroestii. 

Şi am vândut din bună voia mea. Şi am pusu martorii: Lapădat logofăt din Zătreni şi Stoica 
logofăt din Ciorăşti şi Ion Din Cuceşti şi popa Ivan din Slăviteşti şi Popa Nicola din Şirineasa. 

Şi am scris eu, cu mâna mea, pentru credinţa şi mai josu mi l-am pusu pecetea. 

·Cercetare finanţată prin FONDUL SOCIAL EUROPEAN, Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor 
Umane 2007 - 2013, Axa prioritară nr. 1 „Educaţia şi formarea profesională în sprijinul creşterii economice şi 
dezvoltării societăţii bazate pe cunoaştere", Domeniul major de intervenţie 1.5 „Programe doctorale şi post-doctorale 
în sprijinul cercetării", Titlu: „MINERVA- Cooperare pentru cariera de elită în cercetarea doctorală şi post
doctorală ", 

Contract: POSDRU 159/1.5/S/137832. 
This work was possible with thefinancial support o/European Social Fund, Operational Programme Human Resources 
Development 2007 - 2013, Priority no. 1 "Education and training in support for growth and development ofthe knowledge 
society", Key Area oflntervention 1.5 "Doctoral and post-doctoral research support" Title: "MINERVA- Cooperation for 
elite career in PhD and post doctoral research", ID POSDRU 159/1.5/S/137832. 

„profesor Educaţie plastică, Liceul Antim lvireanu - Râmnicu - Vâlcea, doctorand Universitatea 
„Lucian Blaga'', Sibiu, Facultatea de Ştiinţe Socio-Umane, Departamentul de Istorie, Patrimoniu şi Teologie Protestantă. 

1 Dan Cătălin Săraru, Ileana Puşcaşu, Schiţă monografică a comunei Şirineasa, Biblioteca Publică Şirineasa, p. 2. 
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Fu Manea logofăt"2 • 
În satul Şirineasa există două biserici: una de zid ridicată în anul 193 7 şi una de lemn. La graniţa 

dintre Şirineasa şi Băbeni există o biserică de zid datată din anul 1751 din timpul domnitorului Ion 
Grigore Voievod. Acum se află într-o stare avansată de degradare. În anul 2001, pentru conservare şi din 
lipsa fondurilor necesare reparaţiilor sau restaurării a fost îmbrăcată în tablă. Biserica de lemn a fost 
înălţată prin truda enoriaşilor între anii 1883-1887, în locul fostei biserici a lui Constantin 
Brâncoveanu, care se afla în ruină la vremea aceea. Aici găsim în interior o tâmplă veche cu caracter 
brâncovenesc datând din vremea acestuia. Biserica este uşor întreţinută, având o temelie din cărămidă 
şi acoperiş din sită din anul 19193 (foto 1 ). 

Istoric 
Biserica are două datări: una în timpul lui Constantin Brâncoveanu- 1694 şi a doua în anul 1883 

-1887. 
Prima datare este susţinută de un document de danie al domnitorului Constantin Brâncoveanu 

către Mănăstirea Hurez: 
„Şi iară să fie sfintei mănăstiri metohul de la Şirineasa ot sud Vâlcea, cu casele şi cu biserica, 

cinstind hramul Sf. Nicolae, cu pivniţa şi cu jicniţa şi cu două roate de moară şi cu o dârstă în apa 
Luncavăţului, care şi acestea le-au făcut părintele Ion; iar moşia Şirineasa este dată de Domnia mea 
sfântei mănăstiri"4 • 

A doua datare aparţine pisaniei interioare ce se află deasupra intrării: 
„Acestă Sf. şi Dumnezeiască Biserică cu Patronagiul Sf. Ereu Nicolae, care din Vechime au fost 

făcută [tot în acest sat] ... [iar] ân anul 1883 prin Propaganda Preo[tului acestei biserici] Vasile ... eseu şi 
altor l[ocuitor]i ... [sau prins] ân lucru din nou cu binecuvântarea prea o Sf. sale Episcop. Iosif 
Bobulescu iar ân anul 188[7] Aprilie ... [sau] terminat [şi s]finţit cu b[inecuv]ânta[rea prea] o Sf. sale 
Episcop"5

• În continuare sunt amintiţi ctitorii familia Poenaru alături de mulţi alţi săteni, dar şi 
arhitectul Istrătoiu, tâmplarul Mărin Predescu şi pictorul I. P. Leuleanu (foto 2). 

Descriere arhitecturală a bisericii de lemn din satul Şirineasa, comuna Şirineasa 
Biserica de lemn cu hramul „Sfântul Nicolae" ( 1694 şi 1883-1887) se află în satul Şirineasa, în 

vecinătatea Şcolii cu clasele I-VIII şi a bisericii de zid actuale din sat. Accesul se face pe o uliţă cu 
intrare de pe drumul 677F. Biserica nu este monument istoric. La ora actuală, biserica este în stare de 
abandon. 

Materiale şi tehnică 
Fundaţie 

Biserica este construită din lemn şi tencuită atât la exterior câr şi la interior. Soclul este construit 
din cărămidă. 

Pereţii 

Pereţii exteriori sunt construiţi în sistem blockbau, din bârne suprapuse, cu îmbinarea la 
colţurile clădirii în „coadă de rândunică". La exterior, pereţii sunt acoperiţi cu cercuială de alun pe care 
s-a aplicat tencuiala din mortar de var şi nisip. La final s-a aplicat stratul de pictură (foto 3). 

Deasupra ultimei grinzi parietale se află o construcţie de cărămidă perimetrală. În exteriorul 
acestui zid s-a fixat o cornişă tencuită, profilată. Pe cornişă şi zid se sprijină talpa şarpantei. 

Se observă că lexicul ce descrie arta de a construi este unul „zoomorfic": construcţia se aşează 
pe o talpă din trunchiuri masive denumite „urşi" peste care se suprapun „blănile" (de citit animale) care 
alcătuiesc pereţii ce se încheie cu o cunună ale cărei capete ieşite în exterior se numesc „cai". Peste 
coroana trăgătorilor se înalţă „căpriorii" solidarizaţi printr-un element orizontal: „capră". Coama 
şarpantei se cheamă „măgar", culmea acoperişului este împodobită cu „cocoşi", iar vârfurile sunt 
străjuite de „ţapi". Lemnele pereţilor se încheie la colţuri în „coadă de rândunică"6 • 

'Documente privind Istoria României, veacul XVII, Ţara Românească, voi.II, Editura Academiei, 1951, p. 373. 
3 Dan Cătălin Săraru, Ileana Puşcaşu, Schiţă monografică a comunei Şirineasa, Biblioteca Publică Şirineasa, accesat 
octombrie 2014, p. 4. 

4 Marele Dicţionar Geografic al României, Bucureşti, 1902, voi. 5, p. 521. 
'Cf. Proiect „60 de biserici de lemn", Documentaţia de urgenţă pentru protejarea şi salvarea de la colaps a 
Bisericii de lemn Sf Nicolae sat Şirineasa, comuna Şirineasa, septembrie 2014. 
"Andrei Pănoiu, Din Arhitectura lemnului din România, Editura Tehnică, Bucureşti, 1977, p. 28. 
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Acoperişul 

Apărarea construcţiei împotriva umezelii prin scurgerea apelor pluviale se face cu ajutorul 
acoperişului şi al streaşinei. Streaşina este alcătuită din capetele grinzilor superioare şi o serie de blăni 
late care sunt prinse pe aceste capete şi înconjoară casa peste tot. Acoperişul este format dintr-un schelet 
de lemn şişi leaţuri peste care se fixează învelitoarea7

• 

Acoperişul este construit în patru ape, teşit în partea de vest, pentru formarea frontonului 
trapezoidal şi îmbinat cu trei ape specifice acoperirii fiecărei abside ale naosului. În partea estică, 
acoperişul ia forma absidei altarului în cinci laturi. 

Acoperişul pridvorului este în trei ape, separat de acoperişul navei. 
Învelitoarea constă în suprapuneri succesive de straturi de şiţă. 
Planimetrie 
Biserica este de plan treflat. Succesiunea spaţiilor de cult este specifică bisericilor ortodoxe: 

pridvor, pronaos, naos şi altar. Pridvorul este ataşat clădirii. Naosul prezintă două abside. Pronaosul 
prezintă în colţurile exterioare doi contraforţi, care ar fi semnalat existenţa unei turle deasupra intrări{ 
Acest element lipseşte la ora actuală. 

Interior 
Biserica creştină respectă rânduiala organizării spaţiului interior în trei părţi: absidă, naos şi 

pronaos. 
Altarul este spaţiul de taină rezervat preotului. 
În mijlocul altarului este plasat tronul sau masa de altar. Are picior de piatră continuat cu zidărie 

de cărămidă. Masa este confecţionată din piatră nefăţuită acoperită cu antimis. 
Trebuie menţionat că cele două nişe - proscomidia şi diaconiconul - care apar în plan la 

edificiile de zid, la bisericile de lemn sunt rezolvate pe orizontală. Aici avem o proscomidie zidită sub 
forma unui cuptor pe peretele nordic al altarului (foto 4 ). 

Pe peretele sudic, simetric faţă de proscomidiar, este organizat diaconiconul. În acest loc 
preotul îşi îmbracă odăjdiile. Diaconiconul ia forma unor cuiere în care sunt agăţate veşmintele 
preoţeşti. Tot aici se păstrează vasele sfinte, cărţile şi alte bunuri de preţ ale bisericii. 

Altarul este despărţit de naos prin iconostas. Catapeteasma are şi ea trei uşi a căror folosire este 
strictă într-o anumită ordine şi de anumite persoane. 

Naosul este încăperea destinată credincioşilor practicanţi. Aici se găsesc stranele. 
Pronaosul este locul tradiţional rezervat femeilor. El se mai numeşte şi tindă. Aici se găseşte de 

obicei cristelniţa9 • Pronaosul comunică cu naosul printr-o deschidere centrală. 
Elemente de elevaţie 
Pereţii bisericilor de lemn sunt formaţi din trei componente verticale: talpa (urşii), straturile 

peretelui (blănile) şi cosoroaba ( cununaY 0
• 

Accesul se realizează prin partea de vest, prin intermediul unui pridvor de lemn acoperit cu şiţă. 
Doi contraforţi de cărămidă flanchează faţada vestică. Deasupra intrării în biserică se află un fronton 
trapezoidal din cărămidă. Un alt acces există pe una din cele trei laturi ale absidei nordice. 

Întreaga biserică este pardosită cu scânduri de lemn. 
Lumina intră în biserică pe şase ferestre: două în pronaos, trei în naos şi una pe peretele estic al 

absidei altarului. Ferestrele au formă semicirculară în partea superioară. 
Sistemul de boltire are o structură independentă, susţinută de structura şarpantei prin 

intermediul unor cleşti de lemn. Bolta naosului este rezultatul unei structuri de lemn combinate între 
grinzi orizontale, drepte, în formă de octogon alungit, pe care se sprijină nervurile de lemn. Această 
structură susţine împletitura de nuiele legată cu lut, care dă forma finală a bolţii (foto 5). 

7 Grigore Ionescu , Arhitectura pe teritoriul României de-a lungul veacurilor, Editura Academiei Republicii Socialiste 
România, Bucureşti, 1981, p. 47. 

'Cf. Proiect „60 de biserici de lemn", Documentaţia de urgenţă pentru protejarea şi salvarea de la colaps a Bisericii de 
lemn Sf Nicolae sat Şirineasa, comuna Şirineasa, septembrie 2014. 

'Ioan Godea, Biserici de lemn din Europa, Editura CD Press, Bucureşti, 2008, p. 213. 
'
0 Niels Auner et alii, Tehnologia consolidării, restaurării şi protecţiei împotriva biodegradării structurilor de lemn din 
monumentele istorice, Editura Alma Mater, Sibiu, 2005, p. 19. 
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Pronaosul este dreptunghiular, boltit. Construcţia boltei cilindrice de deasupra pronaosului este 
construită pe trei nervuri de lemn transversale, obţinute prin îmbinarea mai multor elemente arcuite. 
Nervurile sunt prinse prin intermediul a două grinzi longitudinale, fixate cu cepuri. Deasupra 
pronaosului se află un cafas cu acces pe o scară construită pe peretele nordic. 

Pronaosul este separat de naos printr-un perete ridicat până la baza bolţii cilindrice. 
Naosul este separat de altar printr-un iconostas filigranat de factură brâncovenească. 
Pictura bisericii 
Pictura bisericii este atestată din 1883-1887 şi îi aparţine pictorului Ioan P. Leuleanu. Acesta a 

fost un pictor călător, zugrav de biserici, el semnează şi pictura bisericii din Măgureni, comuna 
Guşoieni (1888) şi a bisericii din Prundeni (1886) din judeţul Vâlcea. 

Pictura exterioară 
Biserica este pictată cu un fond gălbui-roşiatic. Sub cornişă sunt plasate medalioane circulare 

cu sfinţi. Perete sud: pronaos - Proorocul Daniil, Moise cu tabla legilor, absida sudică naos - Ezechiel, 
un chip deteriorat, latura sudică a absidei complet deteriorată, Simon, altar - est: Maica Domnului 
Orantă, Sfântul Petru. Pictura este destul de deteriorată şi nu se mai disting numele sfinţilor. Din 
douăzecişiunu de portrete lipsesc două de pe latura centrală a absidei de sud. Aici nu se mai păstrează 
tencuială. 

La intrare pe partea nordică a faţadei se observă un pomelnic pictat cu „titori" (foto 6). 
Pictura interioară se prezintă sub forma picturii parietale-frescă şi pictura pe panou de lemn: 

icoana. Stilul abordat se depărtează de cel bizantin fiind influenţat de cel neoclasic. 
Pronaos: perete vestic primii ctitori, familia Poenaru. Pictura votivă apare pe peretele vestic al 

pronaosului. Aceste portrete se prezintă ca un ansamblu pictural ce se poate extinde şi pe laturile de 
nord şi de sud. Suitele personajelor ocupă un spaţiu ce se termină în dreptul grinzii superioare la 
naşterea bolţilor. În aceste reprezentări întâlnim şi o serie de artificii ca: alungirea pe verticală a 
formelor anatomice, capete prelungi, ochi mari şi rotunzi. În general, aceste compoziţii se înscriu pe un 
fond mai închis. Lângă personaje există mereu inscripţii ce ne dau date lămuritoare despre poziţia 
socială a ctitorului şi a familiei sale 11 (foto 7). 

Peretele pronaosului vest spre nord este pictat cu Sfintele Varvara şi Muceniţa Marina. Pe 
peretele nordic al pronaosului distingem Sfântul Cuvios Stelian, Sfântul Cuvios Eftimie, Sfântul 
Antonie şi Sfântul Sava. Pe peretele sudic se mai poate observa Sfânta Parascheva şi Sfânta Ecaterina. 
Deasupra uşii este pictată pisania. 

Pictura boltei este ocupată central de scena Încoronarea Mariei, spre nord Sfinţii Cosma şi 
Damian iar spre sud Sfinţii Ioan Cucuzel şi Ioan Damaschin. Timpanul vestic este pictat cu Adormirea 
Maicii Domnului. 

În pronaos mai există patru icoane pe peretele despărţitor spre naos: sud-Iisus Christos 
Pantocrator şi Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena; nord- Maica Domnului cu Pruncul şi Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil. Pe peretele despărţitor sunt pictaţi Sfinţii Arhangheli Mihail (sud) şi 
Gavriil (nord). 

Naosul prezintă pictură murală frescă în cele două abside de la peretele despărţitor până la 
iconostas: 

-absida de nord: Floriile, Sf. Mucenic Trifon, Sf. Pantelimon, Sf. Teodor Stratilat, Sf. Nistor, Sf. 
Dimitrie, SfântaAna şi Cuviosul Ioachim. 

-absida de sud: Duminica Tomei, Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena, perete deteriorat, 
deasupra ferestrei- Sfânta Mahramă, Sfântul Mina şi Sfântul Grigorie Decapolitul. Portretele sunt 
reprezentate monumental, cu multe detalii, fiecare scenă sau personaj este delimitat rectangular de un 
profil de stuc în retrageri succesive. 

Cupola naosului este ocupată de pictura cu Iisus Hristos Pantocrator. Medalionul este bordat cu 
o inscripţie greu lizibilă, urmată de o bandă colorată-curcubeu. Pandantivii îi reprezintă pe 
evanghelişti: N-E Matei, S-E Ioan, N-V Luca, S-V Marcu. Evangheliştii stau pe scaune şi au lângă ei 
simbolurile cu aripi: Matei are ca simbol omul-îngerul, Marcu are ca simbol leul, Luca-viţelul şi Ioan 

"Andrei Pănoiu, Pictura votivă din nordul Olteniei (secolul al XIX), Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 12-13. 
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Teologul-vulturul 12
• Marginile pandantivilor sunt delimitate de un decor filigranat în relief. 

Bolţile absidelor pronaosului sunt pictate astfel: N- Învierea Domnului şi S- Naşterea Domnului. 
Deasupra fiecărei scene este reprezentat câte un înger. 
Iconostasul (foto 8) 
Iconostasul este peretele despărţitor dintre altar şi naos, pe care sunt aşezate mai multe icoane 

dispuse într-o compoziţie iconografică ierarhizată. Acest ansamblu are sensul, simbolul, de hotar între 
două lumi (cerească şi pământească, divină şi umană, veşnică şi efemeră) 13 • Organizarea iconostasului 
din bisericile de lemn vâlcene respectă rigorile impuse de tradiţia bizantină. El este compus din trei 
părţi: parapetul, frizele cu icoane şi coronamentul. Parapetul are în componenţa sa: icoanele împărăteşti 
(sfânt important, Iisus Hristos, Maica Domnului - Hodighitria, hramul bisericii), uşile împărăteşti 
(Bunavestire), uşile diaconeşti (Arhanghelii Mihail şi Gavriil) şi arhitrava care se reazemă pe icoane. 
Frizele cu icoane conţin: praznicele împărăteşti, apostolii cu Iisus în mijloc şi profeţii ce o încadrează pe 
Maica Domnului. Coronamentul este compus din Cruce şi două panouri laterale: moleniile. 

La biserica de lemn din Şirineasa, parapetul cuprinde porţile împărăteşti - Bunavestire iar cele 
diaconeşti - Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil. Porţile se încheie în partea superioară cu arcade în 
acoladă bogat decorate cu motive florale şi vegetale. Uşile sunt străjuite de piloni cu secţiune pătrată în 
jumătatea inferioară şi sub formă de colonete finite în capitel vegetal, în partea superioară. Stâlpii si 
coloanele sunt de culoare verde, iar capitelul este auriu. 

Icoanele împărăteşti de la nord spre sud: Sfinţii Petru şi Pavel cu chivotul bisericii în mâini, 
Maica Domnului cu Pruncul între doi îngeri, Iisus Hristos Pantocrator, şi Sfântul Ierarh Nicolae. Sub 
fiecare icoană este câte un panou decorativ cu buchete de flori în vase renascentiste. 

Deasupra parapetului este un registru cu apostoli: Apostolul Toma, Matei, Pavel, Mântuitorul 
Iisus Hristos, Apostolul Petru, Andrei şi Filip. 

Registrul icoanelor prăznicar (de la nord la sud) cuprinde: Naşterea Maicii Domnului, Intrarea 
Maicii Domnului în biserică, Bunavestire, Naşterea Domnului, Întâmpinarea Domnului, Sfânta 
Treime, Botezul Domnului, Floriile, Învierea, Schimbarea la faţă, Înălţarea Domnului. Panourile 
icoanelor sunt marcate de coloane în torsadă şi arcade. 

Ultimul registru îl reprezintă crucea şi moleniile (foto 9). 
Toate icoanele sunt înconjurate cu vrejuri şi elemente decorative vegetale pictate auriu pe fond 

albastru sau roşu. 
Pictura Sfăntului Altar întăreşte ideea de întrupare, jertfă şi euharistie. Altarul prezintă frescă. 

Pereţii sunt pictaţi de la proscomidiar spre diaconicon astfel: Sfântul Haralambie, Sfântul Spiridon 
făcătorul de minuni, sfânt ierarh, Sfântul Vasile cel Mare, fereastra de est cu un heruvim deasupra, sfânt 
ierarh, Sfântul Atanasie, Sfăntul Chirii(?). Toate aceste personaje sunt îmbrăcate în veşminte de 
arhierei. La proscomidie există un panou cu pomelnicul ctitorilor (foto 1 O, 11 ). 

În cupola altarului este pictată Maica Domnului cu Pruncul între doi arhangheli. Pe spatele 
iconostasului sunt pictaţi Sfăntul Arhidiacon Ştefan şi Sebastian - presupunem după săgeata pe care o 
ţineînmână(foto 12). 

Starea de conservare 
Abandonul bisericii a avut ca efect o degradare la nivelul întregii clădiri de la temelie până la 

acopenş. 

Exterior 
Biserica este înconjurată de cimitirul satului. De jur împrejur au fost aruncate resturi organice şi 

anorganice. Din această cauză, umiditatea a favorizat dezvoltarea agenţilor de degradare biologici. 
Vegetaţia a crescut pe peretele sudic şi este prezentă şi pe învelitoare. Soclul şi pereţii exteriori sunt 
degradaţi mai ales în partea inferioară. Grinda talpă este putrezită. Tencuiala s-a desprins şi a căzut, în 
unele locuri s-a degradat şi cercuiala. Cea mai mare deteriorare la nivelul pereţilor se observă în zona 
absidelor de nord şi sud ale naosului (în sud până la prăbuşirea parţială a peretelui - foto 13). 

Ferestrele nu mai prezintă geamuri, peste ele s-a fixat o folie de polietilenă pentru protejarea 
interiorului. Fixarea foliei s-a făcut cu ajutorul cuielor bătute în perete. Tâmplăria prezintă şi ea 

"Olimpia Sipeanu, Restaurarea picturii tempera pe lemn - Note de curs, Sibiu, 2011. 
12 Dionisie din Fuma, Erminia picturii bizantine, Editura Sophia, Bucureşti, 2000, p. 148. 
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degradări: lemnul este îmbătrânit, crăpat, unele elemente lipsesc. 
Învelitoarea de şiţă este deteriorată din cauza intemperiilor. Protecţia scăzută împotriva ploilor a 

dus şi la degradarea cornişei. Infiltraţiile de apă au cauzat şi degradarea semnificativă a bolţilor din 
împletitură de nuiele. 

Pridvorul este degradat şi necesită reconstruire 14
• 

Interior 
Duşumeaua este afectată din cauza umidităţii, în pronaos pe partea nordică şi în altar prezintă 

elemente dizlocate. 
La nivelul stratului de tencuială există o reţea de crăpături şi fisuri de diferite profunzimi. 

Acestea au generat desprinderi şi lacune. Toată pictura interiorului este afectată de fum, depozite de 
murdărie superficială, aderentă şi ancrasată. Deasupra stranelor se observă degradări mecanice cauzate 
de uzura funcţională. 

Pictura pe suport lemn prezintă următoarele degradări la nivelul suportului: deformări datorate 
îmbătrânirii lemnului, fisuri, crăpături, descleieri ale blaturilor, carbonizări ale materialului structural 
provenite de la diferite surse de foc (candele, lumânări). La nivelul straturilor picturale (preparaţie şi 
culoare) înregistrăm următoarele degradări: depuneri de murdărie superficială, aderentă şi ancrasată 
(praf, fum, ceară, excremente de insecte, vemi degradat, brunificat), cracluri ale stratului de culoare, 
eroziuni, arsuri. Intervenţii necorespunzătoare ce apar la icoanele din biserică: uzuri ale stratului de 
culoare din cauza manipulării necorespunzătoare, depuneri ancrasate şi înnegrite datorate curăţirii cu 
ulei, cuie pentru agăţarea draperiilor, perdelelor, diferiţilor suporţi, intervenţii mai târzii: repictări. 

Mobilierul - stranele sunt deteriorate din cauza prăbuşirii peretelui din absida sudică. 

Tetrapoadele, suporturile de lumânări, piesele de mobilier din lemn prezintă depuneri de murdărie, 
descleieri, degradări mecanice până la lipsa unor elemente componente (foto 14 ). 

După ce a fost dată în folosinţă biserica de zid din 193 7, biserica de lemn a devenit capelă de 
cimitir şi apoi abandonată. Construcţia se află într-un proces de degradare care ar trebui oprit pentru 
salvarea valorilor artistice adăpostite de acest lăcaş. 

Foarte numeroase încă, bisericile de lemn datează cu precădere din secolele al XVII-iea şi al 
XIX-lea. Acestea constituie o mărturie a existenţei unor meşteri locali şi a unor tehnici constructive 
tradiţionale perpetuate de-a lungul timpului. 

Simple ca execuţie şi de mici dimensiuni, bisericile de lemn din punct de vedere al tipologiei se 
păstrează pe întreaga suprafaţă a Olteniei şi Munteniei. Stilul de trai ţărănesc se reflectă în modul de 
edificare. Motivele care stau la baza apariţiei acestor edificii sunt: existenţa unor comunităţi rurale cu 
posibilităţi economice scăzute, drept pentru care forţa de muncă folosită era cea a meşterilor locali şi 
materia primă utilizată cea mai la îndemână: lemnul 15

• 

Biserica de lemn din Şirineasa este uşor atipică în contextul arhitecturii bisericilor de lemn din 
judeţul Vâlcea şi în cel mai larg al Olteniei. Prin planul său treflat şi dimensiunile mari, ea reprezintă un 
proiect îndrăzneţ al locuitorilor. Ţinând cont că a fost ridicată în sat de clăcaşi împroprietăriţi în 1864 
prin reforma agrară a lui Alexandru Ioan Cuza, această biserică dovedeşte încă o dată efortul deosebit pe 
care l-au depus oamenii din Şirineasa pentru dezvoltarea culturală şi artistică. 
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Foto 1. Biserica de lemn din Şirineasa 
Photo 1. The wooden church from Şirineasa 

Foto 2. Pisania interioară 
Photo 2. lnscription inside 
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Foto 3. Sistem de legare în coadă de rândunică 
Photo 3. The dovetail joint 

Foto 4. Proscomidie 
Photo 4. Anaphora 
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Foto 5. Bolta şi şarpanta 
Photo 5. Vault and roof structure 

Foto 6. Pomelnicul exterior 
Photo 6. The exterior inscription 
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Foto 7. Tabloul votiv 
Photo 7. The votive picture 

Foto 8. Iconostasul 
Photo 8. The iconostasis 
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Foto 9. Crucea 
Photo 9. The cross 

Foto 10. Pictura din altar 
Photo 10. The altar painting 
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Foto 11. Fereastra de est -heruvim 
Photo 11. East window-cherubim 
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Foto 12. Aspect verso iconostas 
Photo 12. Aspect reverse iconostasis 
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Foto 13. Absida de sud 
Photo 13. The southem apse 

Foto 14. Mobilier în absida sudică 
Photo 14. The south apse furniture 
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